NajcastejSie chyby st uvedené ¢ervenou farbou

Zadanie ku skuske z predmetu Vyh Padavanie informacii 23.1.2009

Dokumenty

Cislo | Text Dokumentu

(linky su podiarknuté na konci jéislo dokumentu kde ukazuju)

1 Rusi zastavili plyn
Rusky plynarensky koncern Gazpromg@ytavil dodavky plynu do Europy.
Gazprom obvinil Ukrajinu Ze kradne z plynu pre Easiych zakaznikov.
Eurépa je znepokojena.

2 Zajtra by mal Gazprom(3ustt’ plyn cez Ukrajinu a tak obnavvdodavky do Eurépy.
Medzi najviac zasiahnuté krajiny patria BulharsBdysko a Slovensko.
Suvisiaceslanky:

* Rusko zastavilo plyn(1)

3 Gazprom
16 Nametkina St., 117997, Moscow, V-420, GSP-7
Email: gazprom@gazprom.ru

4 SME
Spravy:

= 7.1.2009 Rusi zastavili plyn do Eurépy(1)

= 12.01.2009 12:50 Gazprom pusti plyn pravdepodobjieaz2)
Adresa:
Petit Press, a.s., Lazaretska 12, 811 08 Bratisileaensko

1. Stahova ée (4b)

a) Aka je najlepsia stratégi@gahovania? (0,5b)

b) Ako sa definuju obmedzenia préabovae a aké obmedzenia? (0,5b)

c) Nakreslite orientovany graf liniek medzi dokumenardefinujte v akom poradi sa stiahnu dokumenty pri
vyhradavani do Sirky a v akom poradi dbKy ked’ zatneme od dokumentu 4 a v ramci stranky su linky
objavené v poradi akom sa nachadzaju v texte dokiumésb)

2. Textové operéacie (5b)

a) Co je tokenizacia ? (1b)

b) Co je Lematiz4cia a stemovanie? Aky je rozdiel 9 (1b
Lematizer slovnikovy, stemer algoritmicky — nie yzatavda, nevyplyva z toho rozdiel pre IR systém

c) Lematizujte dokument 1. (1b)

Lematizovanie ib&asti dokumentu 1
Chyby v nasledovnych slovach — zakladny tvar priée mena musi Byridavné meno a nie sloveso alebo
podstatné meno: Rusky = rusky, Plynarensky = pbmsky, znepokojené = znepokojeny

d) Tokenizujte dokument 3, tak ako by ste mali intetlitny tokenizator. Vezmite do Uvahy rozdiel medzi
tokenmi a termami (2b)

Chybali tokeny aka@iarky dvojbodka alebo email{word}
Tokenizovanie ib&asti dokumentu 3
3. Indexovanie (7b)
a) Utvorte jednoduchy invertovany index vysSie uveddngokumentov, berte do Uvahy iba padknuté slova

ostatné vynechajte. Slova v roznych tvaroch beéwdyboli rovnaké. Indexujte porknuté slova aj



v dokumentoch v ktorych pétarknuté nie s (napr. plyn aj v dokumente 1) (1b)
chybalo zoradenie slov ptalabecedy

b) Utvorte invertovany index kde vezmete do Uvahyagep vyskytu (frekvenciu) termov v dokumente, za
rovnakych podmienok ako v ulohe a). Vezmite do §naichor text (text liniek) ktory patri aj dokument
na ktoré ukazuje pfom dajte dvojnasobnu vahu termom odkazujicim ekini dokumentoch na ktoré
odkazuju. Vahy nemusite normalizéva4b)
chybalo zoradenie slov ptalabecedy
zle vykonanie alebo vysvetlenie textovych operacii

c) Preio treba vahy normalizova (0,5b)

d) Co je kosinusova miera adwmslizi? (0,5b)
chybna definicia prebrata z yigSieho testu — nie je to vzdialeti@e podobnas Vzdialenos vektorov je
ina metrika — bralo sa ako ok odpdve

e) Vypocitajte kosinusovd mieru medzi dopytom ,,Gazprom plymlokumentmi 3,4. Vezmite do Uvahy
frekvenciu termov (2b)

4. Usporiadanie (5b)

a) Akym spdsobom je mozné kombinavasporiadania na zéklade napr. vah termov a Pag@Rah)

b) Opiste vlastnymi slovami princip PageRank (1b)

c) Urcte Google Maticu a spravte prvu iteraciu. Dumpiagtdér je 0,5. Pravdepodobmiase pouzivattodska@i
nalubovd’nu stranku z dangling nédu a persong&iigevektor je (Ya, ¥4, Ya, ¥4). (2b)
zle vynasobené matice

d) NapiSte vZah pre vypoet PageRank pomocou Google Matice.(1b)
nevysvetlené premenné

5. Extrakcia informacii (5b)

a) Akych je 5 zakladnych uloh extrakcie informéciiefidovane konferenciami MUC) (1b)
b) Identifikujte nazvoslovné entity v dokumente 1 a @efinujte ich typ. (1b)
c) Prevel'te v3etky Ulohy extrakcie informacii na dokumenté3b)

vztahy medzi NE ktoré nevyplyvali z textu

6. Regularne vyrazy (5b)

a) na aké ulohy sa daju v oblasti Vgdavania informacii (information retrieval) potizégularne vyrazy
(regex)? (1b)
b) NapiSte regex na vyadanie objektov v uvedenych dokumentoch tak abiydpeBeobecnejSie pouZitee.
Sidel (miest a dedin), a.s. firiem, lokalit,(®$latumov.
St&i definova’ 3 regexy. (4b)
regexy neextrahovali objekty na dokumentoch v zadapr:
firmy — chybajlce alebo zlé pokrytie dvojslovnydwmov. Extrakcia pdé s.r.o. a nie a.s.
lokality — ,,v", “pri” namiesto “do” ktoré bolo v tete
PSC — nepokrytie ruského BSkde je 6cifier

7. Hodnotenie (5b)
Chybajuca F1 Statistika
a) Aké su zakladné miery hodnotenia systémov préagévanie informacii (information retrieval) (1b)
b) napiSte ich vzorce (1b)
nevysvetlené premenné
c) definujte aké dokumenty vrati dopyt ,Europa“ bez pouZzitim lematizacie. Vygiajte zakladné miery
hodnotenia pre IR systém, ktory pre dopyt ,EurOpati dokumenty 2,3 (3b)

8. Sémanticky web (5b)

a) Opiste vlastnymi slovantio je sémanticky web, aké su jeho ciele,dteezakladné Standardy pre sémanticky
web, opiste jeden zo Standardov (1b)
neopisany aspigeden Standard



b)

c)

b)

10.

a)

b)

Z extrakcie informacii dostaneme jednoduché objgktpv ako Location (geografické miesto), Settletmen
(sidlo, dedina, mesto). Vytvorte graf inStanciingcobjektov ziskanych v Glohe 5b). Tieto inStareéieovei
maju viastnos title* kde je uvedeny textovy fazec zisteny z dokumentu po lematizacii (2b)

Napiste SPARQL dopyt na ziskanie vSetkych inStappii Country. Vystupom je vlastridditle* tychto
inStancii. (2b)

Softvérové kniznice a systémy (3b)

uved'te aspd 3 softvérové kniznice alebo systémy ktoré je mgimé?i’ pri vytvarani systémov pre
vyhradavanie informacii, opiSte ich zékladné vliastn¢sh)

¢asto uvedené len 2 kniznice alebo systémy alebpis@ioe viastnosti.

Opiste aké vlastnostiasti musi obsahovaystém na vyfadavanie v slovenskych emailoch vratane priloh.
Opiste pomocou akych softwarovych kniZznic je maahkgto systém vytvotiaco je nutné doprogramova
(2b)

Neuvedené vlastnosti: podpora email standardov, BIM; tieZz konverzia priloh na text

Neuvedené JavaMail alebo iné na pracu s emailom

Neuvedené konvertory na text pre prilohy napr. P@F&ebo POI

Vyh ladavanie informacii na internete a MapReduce (6b)

Uved'te vlastnosti vyfadavéa Google, ktorymi sa uz v roku 1998 odliSil od @éaolyt znamych systémov pre
vyhradavanie na internete (1b)

Opiste princip MapReduce a nakreslite architektBi)

neuvedenie DFS v architekture

Opiste algoritmus MapReduce pre nejaky konkrétikiamt — word count alebo iné (3b)

vacsina pisala tzv. “rozpravky starej matere” namiestpr. pseudokodu



